

УТВЕРЖДАЮ

И.о. декана факультета психологии

  
(подпись) Костромина С.Н.  
(инициалы, фамилия)

«23» июля 2024

М.П.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры медицинской психологии и психофизиологии  
факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета

По итогам рассмотрения и обсуждения  
Диссертации Багненко Елены Сергеевны  
(ф.и.о. соискателя ученой степени)

представленной на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук  
Ученная степень

по теме «Психологическая адаптация женщин с косметическими проблемами кожи лица»  
(тема диссертации)

по научной специальности 5.3.6 Медицинская психология

шифр и наименование научной специальности (научных специальностей)

и выполненной в Первом Санкт-Петербургском государственном медицинском университете имени академика И.П. Павлова, 2024 г, а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, принято следующее решение

Актуальность диссертационного исследования Е.С. Багненко определяется практически полным отсутствием отечественных исследований в области психологической адаптации женщин, имеющих косметические дефекты кожи лица, несмотря на их очевидное влияние на эмоциональное состояние, социальное функционирование и в целом на качество жизни в силу доказанного влияния внешности на психологический и социальный статус человека. Заслугой автора – врача дерматолога-косметолога – является не только изучение широкого спектра психологических особенностей пациенток косметологической клиники, в совокупности характеризующих их психологическую адаптацию, но и в изучении взаимосвязи этих особенностей с социально-демографическими и клиническими (медико-биологическими) характеристиками. Актуальным и значимым является также выделение обобщенных психологических профилей пациенток

косметологической клиники для разработки рекомендаций для врачей с целью оптимизации эмоционально-коммуникативной составляющей терапевтического процесса, что, как доказано в диссертации, может способствовать комплаентности пациенток и в конечном итоге – эффективности лечения.

Новизна диссертационного исследования Е.С. Багненко заключается в обращении к малоизученной теме психологических характеристик женщин с дефектами кожи лица, их субъективных переживаний, социальных отношений и удовлетворенности лечением. Автором рассмотрены как predisposиционные психологические факторы, так и факторы, связанные с реакцией личности на имеющееся неблагополучие. Впервые показана динамика психологических характеристик в процессе лечебной косметологической коррекции и ее особенности в группах женщин с более и менее успешной адаптацией. Новым является выделение специфических личностных и поведенческих особенностей изученных пациенток косметологической клиники по сравнению с нормативными данными, полученными на отечественных женских нормативных выборках, а также выделение среди этих особенностей наиболее прогностически информативных в отношении уровня и качества психологической адаптации. В целом, совокупность данных проведенного исследования, сделанных на его основе выводов, обсуждение их в контексте мировой литературы обоснованно позволяют автору ставить вопрос о формировании в настоящее время нового научно-практического направления в медицине и медицинской психологии – психокосметологии.

Теоретическая значимость диссертации Е.С. Багненко для медицинской психологии определяется разработкой концепции психологической адаптации женщин с косметологическими проблемами. Как показывает анализ диссертации, концепция разработана в соответствии с принципами системологии и системным подходом в психологии и позволяет представить психологическую адаптацию как интегрированное единство и взаимодействие факторов клинико-биологической природы, социально-демографических факторов, социально-и индивидуально-психологических факторов, для наглядности графически показанную автором в виде структурно-функциональной модели. Немаловажным для уточнения понятийного аппарата современной психологии является представленное в диссертации разведение понятий психическая адаптация и психологическая адаптация, нередко используемых как синонимы. Теоретическую значимость имеет и проведенный анализ современных исследований влияния дефектов внешности на различные аспекты жизни человека, а также анализ взаимовлияния конкретных клинических симптомов на эмоциональное состояние женщин; интересным и полезным является анализ работ, показывающих распространенность и характер психопатологических (прежде всего депрессивных и дисморфофобических) расстройств у пациенток косметологической клиники.

Практическая значимость исследования состоит в разработке Рекомендаций по проведению психологической диагностики пациенток косметологической клиники, а также в разработке Рекомендации по взаимодействию врача дерматолога-косметолога с пациентами косметологической клиники, основанных на современной партнерской модели взаимоотношений врача и больного. Представлены конкретные

рекомендации по взаимодействию врача с пациентками, относящимися к одному из выделенных в исследовании кластеров (психологических профилей): «Оптимальная психологическая адаптация», «Полное психологическое благополучие, социальная успешность и их демонстрация», «Психологическое неблагополучие и «призыв к помощи».

Достоверность результатов исследования определяется обоснованием теоретического базиса и детально проработанной программой исследования, использованием релевантного цели диссертации психодиагностического комплекса, включающего авторское интервью и 12 психометрических методов, использованием современного математико-статистического аппарата для обработки данных исследования, а также репрезентативностью выборки, которую составили 201 женщина, отобранные из более 3000 клиентов клиники в течение 5 лет по критерию длительности лечения в связи с динамическим характером работы. Всего в анализ результатов диссертационной работы были включены материалы 402 психодиагностических исследований (в начале и по окончании 3-месячного курса лечения). Протокол диссертационного исследования одобрен Локальным этическим комитетом ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова Минздрава России.

Работа выполнена с использованием широкой базы литературных источников, в том числе научной литературы на иностранных языках, ее характеризует научный стиль изложения, логичность и последовательность суждений и выводов. Тема, заявленная в названии работы, раскрыта полностью.

Заключение. Диссертационная работа Багненко Елены Сергеевны «Психологическая адаптация женщин с косметическими проблемами кожи лица» соответствует паспорту научной специальности 5.3.6 – Медицинская психология (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), соответствует требованиям, установленным пунктами 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021), и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 №11181/1 Федерального государственного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», и рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Заключение подготовлено доцентом кафедры медицинской психологии и психофизиологии, кандидатом психологических наук Яковлевой Марией Викторовной, обсуждено и одобрено на заседании коллектива кафедры медицинской психологии и психофизиологии.

---

Нарушения со стороны Багненко Елены Сергеевны п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1 и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 не выявлены.

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации представлены в опубликованных статьях автора.

**Коллектив сотрудников кафедры медицинской психологии и психофизиологии рекомендовал диссертацию Багненко Елены Сергеевны по теме «Психологическая адаптация женщин с косметическими проблемами кожи лица» к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научной специальности 5.3.6 Медицинская психология.**

---

При проведении голосования коллектива сотрудников подразделения (протокол заседания №11 от 01.07.2024) в количестве 11 человек, участвовавших в заседании, из 14 человек штатного состава:

Проголосовали «за»: 11,

«против»: 0,

«воздержались»: 0.

Подписал: профессор и заведующий  
кафедрой медицинской психологии и  
психофизиологии

*(должность)*

*(наименование структурного подразделения)*

доктор психологических наук

*(ученая степень)*

профессор

*(ученое звание)*

Щелкова О.Ю.

*Щелкова*

*(подпись)*

*Расшифровка подписи, дата*

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ  
*О.Ю. Щелковой*  
ЗАВЕРЯЮ

Заместитель начальника  
Управления кадров СПбГУ  
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ



*01.07.24.*